

# 书院制下的学生党组织建设探析

◆许 瞳

(绍兴文理学院上虞分院 浙江绍兴 312300)

摘要:学生党组织在学校中具有重要的作用,它促进高校形成优良的校风、发挥先锋模范的带头效果,同时,为有利促进人才的培养,打造出各种高素质的人才,学校根据自身的实际发展状况,应运用书院制来对学生进行管理。书院制是一种特色的管理模式,管理的成效更加优良,本文对书院制下的学生党组织建设进行探析,希望能为高校提供一些参考性建议。

关键词:书院制;党组织;学生

**引言:**学生党组织为学校中的重要组成部分,应获得校方领导人的高度重视,因此,党组织应该被高效的创新,形成崭新的工作方式,党员的工作积极性也会提升。最终,党员在和谐文化的建设中具有引领性的作用,党组织的时效性获得显著增强,党组织的生活活力也发生改善,书院制下的党组织建设会更加合理,

## 一、书院党组织建设的内涵

### (一) 思想建设

思想建设为学生党组织建设的重要前提,实施书院制后,同一专业的学生会住到一个宿舍中,思想建设过程中会面临众多的困难。每名大学生的三观未全部形成,并会被各种外界的思想所影响,从而学生们的辨别意识比较薄弱,应该不断的进行改进<sup>[1]</sup>。

### (二) 组织建设

在书院制模式的影响下,社区建设占据重要的分量,从前社区的职能是休息场所,现今变成了辅导工作、学习等场所,社区功能在不断的转变,在此种情况下,党组织的工作手段应该被创新,工作重心也应发生转变,社区建设会迎来崭新的阶段,党组织获得积极的发展。

### (三) 制度建设

学生党组织不仅应落实党章中的各种规定,而且需要按照自身的实际状况,形成新的制度,促使党组织的各种活动被高效的开展,同时,组织活动中还需联系学生的思想特点,各项工作会具备系统性的特点。在书院制的影响下,传统的工作方法将被创新,学习思路被拓宽,党的优良传统能被积极的学习,党组织的核心凝聚力显著增强。另外,应进一步进行党组织建设,深入了解学生的实际状况,促使学生都能成才,形成针对性的建设策略,同时,思想建设扮演十分重要的角色,它能不断引领党员的思想。此外,学生党组织需深入掌握书院制的内涵,完善各种组织建设途径,各种组织模式都被改革,党的凝聚力也会显著提升,党员队伍的素质较高。

## 二、学生党建工作中存在的问题

现今学校党组织的数量呈现逐渐上升的趋势,同时,党组织的覆盖面也在明显拓宽,但是发展中仍然存在众多的问题,大学生的价值观较为多元化,入党过程中学校会较多的考察学习成绩,而忽视了学生综合素质的考量,造成党组织的生活质量不佳。在入党完毕后,再教育环节十分薄弱,各种活动与社群活动未存在紧密的联系,各种组织形式较为单一,学生的党性修养不足,党员应该有更多的热情,然而党员的先锋作用并未获得充分的发挥,理论思想工作存在认知不足的状况,党员也并未认识到自身的价值,此种情况应获得人们的高度重视。

此外,在制度建设的过程中,党组织的建设需更加规范化,然而管理过程中未打破传统的管理模式,行政班级、专业的模式较为传统化<sup>[2]</sup>。对于常规的教育模式而言,会十分重视知识能力的培养,但却忽视了综合素质的培养,书院制增进了师生间的关系,导师等都会与学生零距离的进行接触,学生会受到个性化的指导。书院管理存在特殊性的特点,每个专业的学生将会混合性的编班,党组织模式也会大力的创新,党组织工作迎来新的发展阶段。在书院制管理的影响下,教学过程会交由教学书院,日常管理过程中也会由书院进行,党支部为管理党员的基础性单位,

学生党员为其中的重要分子,在书院制的影响下,党员的模范作用应获得全面的凸显。

## 三、书院制下的学生党组织建设

### (一) 成立社区党组织工作体系

社区为党员的重要阵地,在书院制的影响下,党组织体系应该深入的变革,形成社区党组织的工作体系,同时,书院党组织作为重要的群体,需对各种党建工作开展全面的指导,书院中的其他工作会获得积极的开展。此外,党小组是书院党建中的重要基础,各方人员应该积极的贯彻落实优秀的思想观念,对党员进行全面的指导。还应形成党支部交流中心,党员与学生间能积极的交流,对各种理论知识进行全面的指导,开展各项活动,党员的综合素质也会大力的提升,最终,变成学习型的党组织。

### (二) 完善管理制度

优良的党组织制度是各项工作良好开展的重要前提,各种制度会促使每种工作高效的开展,每经过一段时期,学生党组织需学习各种新型的制度,并定期进行思想汇报,各项管理制度会变得更加科学。党员为具有自觉性的行为主体,经由书院制的管理模式,党支部会有自身的阵地,在进行内外实践的基础上,学生的组织能力会显著提升,并认可到党员的价值。如可以开展党员宿舍等活动,党组织可以进行宿舍文化建设,还会对班级事务等开展积极的管理,学生将会具备优良的成长环境,党员的积极性显著提高,扩大党员的监督权。

### (三) 开展党建网站建设

现今是信息化的社会,网络为学生取得各种信息的重要手段,可以形成党建网站,各种党建工作会积极的开展,如网站中形成党建专栏,对党建工作进行全方位的展示,网站中还可以成立留言板,党员与党组织间可以进行充分的交流<sup>[3]</sup>。在以师生为本的基础上,形成专业化的党建工作队伍,党建工作的凝聚力会明显增强,住宿中将以行政班作为主体内容,宿舍中会形成基层党支部,此外,选拔思想素质优良的成员,从多个渠道来对党员进行评议,并进行各种科学的党支部活动,向上级党组织反映建议,学生将会成长,党员工作过程中获得深入的监督。

### (四) 服务广大师生

党组织应该全面的对书院师生开展服务,每经过一段时期,党员可以检查宿舍卫生,了解书院管理中所存在的各种问题,从而传统的工作手段将被改变,学生党员形成优良的先锋模范效果,学生的生活质量也会发生大幅度的改善。同时,大学生中发展党员是重要性的内容,其能了解党建工作中的实际状况,形成优良的考核体系,学生考核中的重点内容将会转移到公寓中,对学生的个人表现进行全面的了解,在党员发展的每一个阶段中,将会形成差异化的评议状况。从而在逐步完善监督模式的基础上,党支部将会以宿舍楼、楼层等作为单位,党组织优秀成员的名单将被公布,党员发展状态会受到公示,在借助微信等手段的基础上,还能够形成跟踪性的报道,党支部的战斗性会增强。

**结论:**总而言之,书院制下的学生党组织建设会出现众多困难,应该深入的进行改革,注重先锋模范的效果,各项工作会获得积极的开展,同时,逐步的规范党员培养策略,形成有效的管理机制,促使党员形成正确的价值观。最终,其会学习各种基础知识,树立积极的入党动机,入党分子也会被划分成多种层次,管理效果变得更加优良。

## 参考文献:

- [1] 曾军建. 书院制下学生党组织建设工作研究[J]. 智库时代, 2018, 144(28):48-49.
- [2] 陈洁标. 论书院制视野下高校学生公寓党支部建设的探索与实践[J]. 职业技术, 2018, 17(11):73-76.
- [3] 李玉淑. 书院制模式下学生党建创新路径探索——以南京审计大学泽园书院党建工作为例[J]. 高教学刊, 2019, 98(02):188-190.